

# LA LEY DE DIOS

SEMANARIO CATÓLICO.

## CARTA APOSTÓLICA

DEL SOBERANO PONTÍFICE, LEÓN XIII,  
AL PUEBLO INGLÉS.

León XIII al pueblo inglés, que busca el reino de Cristo en la unidad de la fé, prosperidad y paz en el Señor:

Hace algún tiempo, en una carta apostólica á los Príncipes y á los pueblos Nós hemos dirigido á la nación inglesa, al propio tiempo que á otras, pero Nós hemos deseado vivamente hacerlo de nuevo, y dar así á la ilustre raza inglesa una prueba de Nuestro sincero afecto. Este deseo ha sido mantenido por la cordial benevolencia que Nós hemos sentido siempre hácia vuestro pueblo, del cual la historia de la Iglesia traza las grandes acciones en los tiempos antiguos.

Nós hemos sentido ánimos de obrar así por las frecuentes entrevistas que hemos tenido con vuestros compatriotas, quienes Nos han dado testimonio de los sentimientos favorables de los ingleses hácia Nuestra persona, y de la sed ardiente que sienten de la paz y de la salvación eterna por la unidad de la fe. Dios es testigo de la vivacidad, del deseo que Nós sentimos profundamente ver nuestros esfuerzos contribuir á favorecer y hecer progresar esa gran obra: obtener la unión de la cristiandad; y Nós damos gracias á Dios que ha prologado tanto Nuestra vida, de que Nós podamos hacer una tentativa en este sentido.

Mas como esto no es más que justo, la confianza que Nós tenemos de un feliz éxito la apoyamos principalmente sobre el maravilloso poder de la gracia de Dios. Después de un maduro examen, hemos resuelto invitar á todos los ingleses que hacen gloria del nombre cristiano, para que cooperen á la misma obra, y Nós

les exhortamos á que eleven su corazón á Dios con Nós, y á que pongan su confianza en Él y á que busquen cerca de Él, aplicándose asiduamente á la santa oración, los auxilios necesarios en tales circunstancias.

El afecto y la solicitud de los Pontífices romanos en pro de Inglaterra, han sido tradicionales desde la época de Nuestro santo predecesor Gregorio el Grande.

La religión y la humanidad en general, y especialmente la nación inglesa, le deben un profundo reconocimiento. Aunque reservado por el llamamiento de Dios á un deber más elevado, emprendió por sí mismo la obra apostólica de convertir á los anglo-sajones, como se había propuesto cuando era monje, y su espíritu se aplicó á este proyecto grande y saludable. No se dió un punto de reposo hasta que vió cumplida esta empresa. En efecto, de la familia monástica que en su propia casa habia formado para el estudio y para una vida santa, eligió algunos religiosos que envió á Inglaterra para que fueran los mensajeros de la gracia, de la sabiduría y de la civilización cerca de aquellos que estaban sepultados aún en el paganismo. Y como contaba con el auxilio divino, su esperanza se acrecentó con las dificultades; hasta que por fin vió coronada de éxito su obra.

Él mismo escribió á este propósito con el acento de un gozo triunfante en respuesta á San Agustín que le había enviado la noticia del feliz resultado: «¡Gloria á Dios en el cielo y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad! ¡Gloria á Cristo, cuya muerte nos da la vida, cuya debilidad nos hace fuertes, por el amor del cual buscamos en Bretaña esos hermanos que no conocíamos, y por la gracia del cual hemos hallado lo que buscábamos sin conocerles! ¡Quién podría pintar el go-

zo que ha llenado los corazones de todos aquellos que la raza inglesa, por efecto de la gracia de Dios Todopoderoso y por nuestros trabajos, hermano mío, ha sido esclarecida con la luz de nuestra Santa Fe que disipa las tinieblas del error y con plena libertad de espíritu tiene á los piés á los ídolos, á los cuales antes estaba sumisa con temor insensato!»

Y felicitando á Ethelbert, Rey de Ken, y á Berta su esposa, en una carta llena de afecto por haber imitado á «Elena de ilustre memoria y á Constantino piadoso emperador», los fortifica, así como á su pueblo, con saludables avisos; y no dejó durante el resto de su vida de mantener y desarrollar su fe con instrucciones que le dictaba la santa prudencia.

Así el cristianismo que la iglesia había aportado á Bretaña, que había difundido y esparcido contra la herejía naciente, después de haber sido momentáneamente destruido por la duración de las razas paganas fué en esta época felizmente restablecido, gracias al celo de Gregorio.

Habiendo terminado dirigir esta carta al pueblo inglés, Nós recordamos al propio tiempo los grandes y gloriosos acontecimientos de la historia de la iglesia, de la cual esa Nación debe acordarse seguramente con gratitud.

Por otra parte, es preciso observar que los Pontífices que sucedieron á Gregorio fueron herederos de ese amor y de esa solicitud de Gregorio.

Esto es evidente por el cuidado constante que tuvieron de designar para Inglaterra dignos pastores y maestros instruidos en ciencias humanas y divinas, por sus consejos y por las numerosas medidas que han adoptado para procurar todo lo que era necesario para el establecimiento y desarrollo de la Iglesia naciente.

Y ese cuidado fué recompensado, pues en ningún otro caso echó la fe raíces tan rápidamente, ni jamás se manifestó tan vivo y ardiente amor hácia la Silla de San Pedro. La raza inglesa en esta época enteramente adherida á ese centro de Unidad cristiana que ha sido divinamente establecido en la persona de los obispos de Roma, y durante el curso de los siglos, hombres de todas clases se les han unido por lazos de fidelidad. Este es un he-

cho probado plenamente y con toda amplitud por la historia y que no puede ser puesto en duda ni discutido.

Mas en las tempestades que devastaron la catolicidad europea en el siglo XVI, Inglaterra sufrió también grandes daños pues de pronto y desgraciadamente se separó de la comunión con la Sede Apostólica y se privó de esa santa fé en la cual había hallado durante luengos siglos el gozo y la libertad.

Esta fué una triste defección, y nuestros predecesores, deplorándola, en un ardiente amor, hicieron todos los sabios esfuerzos que les fueron posibles para poner fin y para atenuar los numerosos males que resultaban.

Sería largo, y no es necesario recordar en detalle el cuidadoso celo y sin cesar crecientes que mostraron en esas circunstancias.

Pero lo que hicieron con más eficacia, sin duda, fué recomendar frecuentemente á los fieles la práctica de una oración especial dirigida á Dios para que mirase con piedad á Inglaterra.

En el número de los que se consagraron á esta misión especial de caridad, hubo hombres venerables y santos; en particular, San Carlos Borromeo, San Felipe de Neri, y en el siglo último, Pablo, fundador de la Sociedad de la Pasión de Cristo, que no sin cierta inspiración divina, hizo instantes súplicas en el Trono de la Gracia divina, y esto con tanto más ardor, cuanto que las circunstancias parecían menos favorables á la realización de sus esperanzas.

Nós mismo, mucho antes de ser elevado al Pontificado supremo, hemos sentido vivamente la importancia de la santa pasión ofrecida para esta causa, y la hemos aprobado con todo nuestro corazón.

En efecto, somos dichosos en recordar en la época presente aquella en que fuimos Nuncio en Bélgica, hicimos cimientito con un inglés Ignacio Spencer, que era un hijo de San Juan de la Cruz.

El Nos ha expuesto el proyecto que había comenzado ya á realizar, fundando una nueva sociedad de piadosos fieles, para volver la nación inglesa al seno de la iglesia.

(Continuará).

Con profunda pena hemos sabido el fallecimiento de nuestro estimado amigo y distinguido paisano D. José Aparicio y Díaz, pundonoroso comandante del batallón «Tiradores de la Altura», organizador del patriótico instituto de Voluntarios en Adjuntas, hermosa villa en que le sorprendió la muerte, y bienhechor incansable del pueblo á cuya prosperidad consagró sus energías y su vida.

Modelo de virtudes cívicas, su historia ofrece un atractivo irresistible, porque el héroe es un pobre que llega á rico, un pequeño que se hace grande, pero ascendiendo trabajosamente por la escala del trabajo y de la honradez.

Mejor que nosotros podrá trazarnos algunos rasgos biográficos del inolvidable hijo de Vidiago, su compatriota el doctor D. José Maldonado, de quien tomamos el siguiente artículo, que nos da una idea de lo sentida que allí ha sido la muerte del distinguido astur, orgullo de aquella Villa, y «de las históricas montañas de Pelayo y Covadonga».

### DON JOSÉ APARICIO DÍAZ.

Ayer á las seis de la tarde ha recibido sepultura el cadáver del distinguido y estimado patriota asturiano don José Aparicio y Díaz.

Su entierro ha sido una manifestación general de simpatía y de duelo.

A la triste residencia de la muerte, le acompañó todo el clero parroquial, que con sus sentimentales cantos y bien dirigidas ceremonias fúnebres, nos produjo las impresiones que producen siempre las consoladoras magnificencias de la religión cristiana.

Una concurrencia numerosa, como jamás aquí se ha visto, seguía al coche funerario. La plana mayor del batallón «Tiradores de la Altura», á que pertenecía el difunto, como comandante fiscal, estaba dignamente representada por los apreciables amigos señores Blanco, Ruiz y Porras.

Muchos amigos del difunto, llegados de Ponce y pueblos inmediatos, honraron el acto con su asistencia.

La compañía de Voluntarios de esta Villa hizo al cadáver los honores que concede á los comandantes la ordenanza militar.

El señor Blanco, dignísimo teniente coronel del batallón «Tiradores de la Altura» presidió el duelo, y con frase enérgica y elocuente dirigió á sus subordinados una sentida y patriótica alocución que á todos nos impresionó vivamente, y al grito entusiasta y conmovedor de ¡Viva España! se dió por terminada la triste é imponente ceremonia.

Inmensa é irreparable es la pérdida que acaba de experimentar la apreciable familia Aparicio con la muerte de su querido jefe, el distinguido patriota.

Todo cuanto se diga á la desolada viuda y á sus entristecidos hijos, y á su familia toda, es ineficaz para calmar su dolorosa situación, llena de pesadumbre y amargura. Pero si algo pudiera atenuar su acerbo dolor y reanimar sus abatidos ánimos, debiera serlo la manifestación espontánea y unánime que en el día de ayer ha presenciado la Villa de Adjuntas.

Pocos hombres, en su paso á la Eternidad, atraerán al rededor de su cadáver las pruebas de cariño y amistad que ha obtenido don José Aparicio y Díaz al separarse de la vida. Justa y legítima recompensa de que son dignos los hombres que como él saben hacerse acreedores al respeto y á la consideración de sus conciudadanos.

Y en verdad que pocos hombres reúnen las aptitudes y condiciones que todos reconocíamos en el inolvidable y querido amigo Aparicio.

Sabía hacerse respetar y querer á la vez; dificultad que no siempre puede resolverse en la lucha de la vida.

Plebeyo como todos, ó casi todos los que venimos á esta hermosa tierra en busca de trabajo y de ventura, supo con su activa laboriosidad crear una posición holgada que deja á su distinguida familia, y con sus virtudes cívicas y su entusiasta patriotismo, se ha hecho una historia pública, llena toda ella de constancia y de lealtad, y de servicios á nuestra querida é idolatrada Patria.

Su acendrado amor á España no tenía límites. Por España estaba siempre dispuesto á sacrificar su posición y su vida.

Fué el organizador de la fuerza del patriótico instituto de Voluntarios en Adjuntas, y ha sido hasta su muerte la columna más firme y constante para sostenerlo.

Ha desempeñado varias veces, y con general aplauso, los importantes cargos de Alcalde y Juez Municipal.

Desde hace más de treinta años ha contribuido con su actividad y su inteligencia al progreso intelectual y moral de esta sociedad, y al desenvolvimiento de la riqueza comercial y agrícola, que en gran parte se ha realizado por su intervención é iniciativa.

Por tan apreciables y poco comunes aptitudes ha sido considerado Aparicio, desde muchos años ha, como la figura más saliente y respetable de la sociedad de Adjuntas, y su sentida muerte deja en la misma un gran vacío muy difícil de llenar.

Sean estas líneas incorrectas el sincero testimonio de la constante y leal amistad que he profesado á mi inolvidable y querido amigo Aparicio, honra y orgullo en esta Villa, y de las históricas montañas de Pelayo y Covadonga.

DR. JOSÉ MALDONADO.

Adjuntas, 7 de Mayo de 1895.

## ROMA.

LA PEREGRINACIÓN ESPAÑOLA OBRERA DE 1894.

PRIMERA PARTE

DE GIJÓN A ROMA.

CAPÍTULO IV.

### ARAGON.

Atrás hemos dejado á Tudela y á Egia de los caballeros, y vamos á penetrar en los dilatados páramos de Aragón, teniendo á la izquierda las Bardenas y las sierras del Castellar, y á la derecha los montes de Bor, Tarazona y Moncayo.

Caminamos por la cuenca superior del Ebro, siguiendo la misma dirección del río que, después de servir de límite entre

Logroño y Pamplona, se desliza por el S. de Navarra y penetra en Aragón por los estériles desiertos de Caparroso y Valtierra, cuyas colinas, compuestas de caliza arcillosa, yeso y enormes conglomerados se separan por extensas llanuras salíferas en las cercanías de Plasencia, por donde corre el Jalón en su confluencia con el Canal Imperial.

El terreno de Aragón es, en su mayor parte, yesoso, cretáceo y salífero, con pantanos en sus depresiones, como los *saldos* del Plano de Violada, el desierto de Calanda cerca de Alcañiz, los estanques de Lagota, la llanura de Santa Lucia, y la laguna de Bajaraloz donde se obtiene sal. El suelo por lo demás es fértil, en especial por las riberas de los ríos, y abunda en varias producciones como son: trigo, cebada, vino, aceite, lino, cáñamo, frutas, azafrán y seda; hay minerales de hierro, plomo, cobre, azabache cobalto, y mucho ganado lanar: Este antiguo reino que comprende las provincias de Huesca, Zaragoza y Teruel, linda por el N. con Francia de la que la separan los Pirineos Centrales, en cuyas faldas meridionales nacen los ríos que recorren de N. á S. la provincia de Huesca, y entran en los de Pamplona y Zaragoza para unirse al Ebro por la izquierda.

El Aragón nace en el valle de Canfrauz, en los Pirineos españoles, corre por las cercanías de Jaca engrosado con varios arroyos, tuerce por el O. con las aguas de Borán, Aisa, Aragués, Hecgo y el Roncal, en dirección al Ebro por Navarra cerca de Alfaro.

El Gállego tiene su origen hácia el puerto de Tornigal, sigue por Oiseau y la sierra de Guara, el Morrillo, los llanos de Violada, Alcendel, Santa Lucia, y entra al Ebro por Zaragoza.

El Cinca, nace en el lago de Bielsa, tras el monte Perdido; y con los arroyos de Brós y Cinqueta y los ríos Bellos y Esera, se une al Are, Alcanadre y Segre, deslizándose por las fronteras de Aragón y Cataluña, para desaguar en el Ebro por Mequinenza.

Los afluentes del Ebro por la derecha son: el Jalón, que nace en las sierras de Medinaceli, pasa por Calatayud, recoge

las aguas del Jiloca y se une al Alagón cerca del Ebro.

Y por fin, el Huerva, el Martín, el Matarraña y el Guadalope, que recorren los estériles y monótonos llanos de Zaragoza.

Las principales cordilleras de Aragón están formadas por las montañas de Jaca. Huesca, Rivagorza, Barbastro, Moncayo, las sierras de Molina, y las de Albarracín.

El reino de Aragón está dividido en doce ciudades que son: Zaragoza, Borja, Tarazona, Daroca, Barbastro, Calatayud, Teruel, Jaca, Huesca, Alcañiz, Albarracín y Fraga.

Los Celtíberos habitaron esta región, que los romanos llamaron *Citerior*, pactando con los cartagineses su posesión hasta la ribera izquierda del Ebro; pero Anibal, faltando á los tratados, se hizo dueño de la opuesta orilla, provocando así la segunda guerra púnica entre Cartago y Roma.

Los Visigodos invadieron parte de la Tarraconense y la Vasconia; y los árabes en el siglo VIII se apoderaron de la antigua celtiberia, á excepción de las fragosidades pirenaicas, que, como los montes de Asturias, sirvieron de baluarte á la reconquista de la Patria.

Cuarenta años contaba la monarquía Asturiana, reinando D. Fruela, que ponía los cimientos de la ciudad de Oviedo, cuando algunos cristianos de la Celtiberia, huyendo de los moros, buscaban un asilo al abrigo de los Pirineos, y se refugiaron en la gruta de San Juan de la Peña, donde hallaron dos ermitaños que les prodigaron los auxilios necesarios. Uno de estos siervos de Dios, les contó, que pocos años despues de la rota del Guadalete, cierto caballero muzárabe de Zaragoza, llamado Voto, corría tras un ciervo por los llanos del monte Uriel, y desbocado su caballo, se detuvo milagrosamente al borde de un precipicio. Voto, se apeó lleno de asombro, dió gracias á Dios que le libró de una muerte segura, y mirando en derredor vió una inmensa cueva dentro de un enorme peñasco cuya entrada estaba cerrada por jarales y maleza.

FRANCISCO GONZÁLEZ PRIETO.

(Continuará).

## CATECISMO

### DE LA DEVOCIÓN AL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.

#### I.

Pregunta. ¿Qué cosa adoramos en la devoción al Sagrado Corazón de Jesús, ó cuál es el objeto de esta devoción?

Respuesta. Adoramos el Corazón de nuestro Salvador, de Jesucristo Dios y Hombre, el mismo que está sentado á la diestra del Padre celestial, y que se halla presente en el Santísimo Sacramento del altar.

P. ¿De qué modo es considerado este Corazón?

R. No, á la verdad, separado de la santa Humanidad de Cristo, ni como un corazón muerto, sino como Corazón vivo del divino Salvador, que siendo en sí mismo visible, representa y hace sensible ante los ojos la vida invisible del amor de Cristo.

P. Qué contiene en sí la adoración de este Corazón?

R. Contiene en sí: 1.º la adoración del Corazón corpóreo de Jesucristo; 2.º la adoración de todo lo que es simbolizado por este Corazón corpóreo, y 3.º la adoración á la persona de Cristo, á quien este Corazón pertenece.

P. Por qué adoramos el Corazón corpóreo de Cristo considerado en sí mismo?

R. Porque es parte de la naturaleza humana de Cristo, y digno, por consiguiente, de ser adorado como ella.

P. ¿Y por qué decís que la naturaleza humana de Cristo es digna de ser adorada?

R. Porque pertenece á la segunda Persona de la Santísima Trinidad, y unida con la divina naturaleza no hace dos Personas, sino una sola Persona divina hecha Hombre: el Hombre-Dios Jesucristo.

P. Por qué en esta Humanidad adorable de Cristo adoramos especialmente el Corazón corporal?

R. No, ciertamente, porque las otras partes, v. gr., la cabeza, los brazos, no sean también adorables por la misma idéntica razón, sino porque el Corazón corpóreo es *símbolo natural y el más conveniente* de todo lo que especialmente nos mueve al amor y á la imitación de Jesucristo.

P. ¿De dónde le viene al Corazón corpóreo esta razón que tiene para nosotros de *símbolo ó emblema*?

R. 1.º Del amor humano y divino de Jesucristo; 2.º de todo lo que tiene conexión con este amor, y por consiguiente, de todo lo que Cristo ha pensado, querido, sentido y sufrido por su amor á nosotros; ó en otros términos: el Corazón es símbolo de la vida interior de Jesucristo.

P. ¿Por qué decis que el Corazón corpóreo es símbolo *natural* de todo esto?

R. 1.º Porque el movimiento del corazón y la circulación de la sangre, que el corazón regula como centro que es del organismo, se dan especialmente la mano con el amor y los demás afectos del ánimo; 2.º porque por efecto de esta conexión, entre tales afectos y el corazón hay mútua influencia: de una manera es excitado el corazón cuando siente los impulsos de la ira, de otra diversa en la alegría, de otra en la tristeza; 3.º porque á su vez las representaciones de la fantasía y los pensamientos del hombre tienen muy íntima conexión con los afectos del ánimo, y, de rechazo, con el corazón; las imaginaciones y pensamientos del que está, por ejemplo, triste, difieren mucho de los que surgen en el alma del que está alegre; diversos asimismo son tales fenómenos en los que aman y en los que aborrecen, aun siendo idéntico el objeto del odio y del amor; y finalmente, porque por medio del corazón toda la vida interior, desde los varios afectos en que se resuelve el amor, hasta las determinaciones libres de la voluntad y el ejercicio de las virtudes, reciben un influjo real, resultando esa vida ora fácil, ora difícil y embarazosa.

(Continuará).



## VARIETADES.

### EL TORBELLINO.

(Continuación).

Al son del himno báquico  
la nueva adolescencia  
sin religión sustenta  
su pobre inteligencia,  
y lánzase sin freno

por el talud del mal.  
¡Y los modernos próceres  
y reyes prepotentes,  
perdiéndose á sí mismos,  
han visto indiferentes  
al Papa despojado  
del reino temporal!  
Hoy los destellos fúlgidos  
del genio palidecen,  
escena vil y abyecta  
pincel y pluma ofrecen,  
¡la muerte y el pecado  
sonríen de placer!...  
ya el suicida es héroe,  
se encumbra la ignorancia,  
y la blasfemia torpe  
la candorosa infancia  
aprende hasta en los libros  
del templo del saber!  
Aquí la plebe escuálida  
el vil sustento implora:  
aquellos que la oprimen  
la idea redentora  
robáronle del cielo  
que el pobre ha de heredar;  
ya ni la cruz del Gólgota  
alienta á los que gimen;  
del hospital cristiano  
cristianos la suprimen,  
¡y ni en la misma tumba  
la dejan levantar!  
¡Oh cielos! vuestra cólera,  
¿por qué, por qué no estalla?  
pues su estandarte y lema,  
en esta audaz batalla,  
Satán ya sin rebozo  
al aire desplegó.  
«¡No reine el Unigénito!»  
desde las sectas ruge;  
bajo sus férreas plantas  
el universo cruje,  
y el arpa del poeta  
«¡Gloria á Satán!» cantó  
¿Qué resta, en su vorágine,  
tragar al torbellino?  
¿á qué poder perdona  
humano ni divino?  
mas ¡ay! que amaga horrendo  
el golpe más feroz;  
al ara del Pontífice,  
sacrílego amenaza,  
¡gran Dios! ¡y Vos criásteis  
los mónstruos de esta raza  
que de pillaje en Roma

propalan hoy la voz?  
 ¡Qué noche, oh, sí, tan lúgubre  
 envuelve nuestros días!  
 ¿do está nuestra esperanza?  
 ¿La Esposa del Mesias  
 no tiene quién la acuda?  
 ¿el orco al fin trinfó?  
 ¡Oh! no; entre la calígine  
 ved á Jesús glorioso:  
 su corazón divino  
 es todopoderoso,  
 y de estos duros trances  
 mil veces nos libró.  
 La santa Iglesia unánime  
 su auxilio hoy día implora;  
 ese Corazón santo  
 es tabla salvadora,  
 que el cielo le depara  
 en medio al temporal;  
 hará brotar apóstoles  
 que al plomo el pecho ofrezcan,  
 que inflamen á las almas  
 ó en la misión perezcan,  
 y llenen todo el orbe  
 de aroma celestial.  
 El da aliento á los ángeles  
 que en la claustral morada  
 la ira del Eterno  
 mantienen aplacada,  
 y el llama á los cenobios  
 las almas que eligió.  
 El es consuelo altísimo  
 del pobre laborioso  
 que sufre, lucha y ruega,  
 y siéntese animoso  
 para cruzar la senda  
 que todo un Dios cruzó  
 ¡Oh Corazón divino,  
 salvad la Iglesia santa!  
 ¿no ois el torbellino  
 que raudo se agiganta?  
 ¡contra ella y su Piloto  
 arrecia el vendabal!  
 ¡Favor, Rey Santo! ¡Ah! presto  
 cumplid vuestras promesas:  
 del mundo y del demonio  
 frustrad Vos las empresas  
 y vea vuestro reino  
 el triunfo universal.

A. M.

## CRÓNICA UNIVERSAL.

## DE ROMA.

—Se ha publicado la anunciada Encíclica dirigida á los coptos católicos de Egipto, que contiene á la vez un llamamiento á los coptos disidentes.

—La festividad del *Corpus* se celebró en la iglesia española de Montserrat con Vísperas y solemne función, en la que predicó un Padre de la Compañía de Jesús español.

—Con gran devoción se están celebrando en Roma las fiestas religiosas organizadas para conmemorar el centenario de San Antonio de Padua, el Santo á quien los católicos todos del universo tienen devoción particular.

La Basílica de San Antonio de Padua, donde ahora se celebran estas grandes fiestas, fué erigida en 1255, durando las obras hasta el año 1307. Tiene siete cúpulas y dos torres, y la fachada 28 metros de alto por 37 de ancho. La capilla del Taumaturgo, comenzada en 1500, se concluyó en 1533, y es notable por sus magníficas obras de escultura. Uno de los candelabros de bronce, que basta para perpetuar el nombre del artista Riccio, costó á su autor diez años de incesante labor. Los ornamentos de la Basílica son de gran riqueza y gusto.

—La fiesta del angelical Patrono de la juventud, San Luis Gonzaga, Santo dulcísimo á quien Roma profesa singular devoción, se celebró este año con la solemnidad tradicional.

—Su Santidad ha hecho algunos regalos de gran valor á la Casa de Loreto, con motivo de las fiestas del centenario.

—El Emperador Francisco José ha escrito á Su Santidad anunciándole una cuantiosa suscripción para fundar en Roma un Seminario católico ruteno.

—Los canónigos de Letrán han comenzado á construir una iglesia dedicada á la Sagrada Familia, en el barrio de Macao, junto á su casa generalicia, en la vía de San Martino.

—En la Academia de la Región católica, de Roma, ha tratado Mons. Genaro Aspremo, de Nápoles, de las ventajas que el estudio de la Arqueología ha producido

al de la Historia eclesiástica. El discurso terminó enumerando los principales monumentos de la Campania é Italia Meridional, y describiendo el estado en que hoy se conservan. Asistieron á la conferencia los Cardenales Parocchi y Mertel.

—En el Congreso Eucarístico que ha de celebrarse en Milán, se establecerá una exposición eucarística, y son ya muchos los expositores que solicitan tomar parte, de modo que el éxito ya está asegurado.

—El 12 del pasado Mayo falleció cristianamente en Padua el ferviente católico y reputado compositor de música sagrada Marcos Zabeo.

Sus exequias han sido una verdadera manifestación de duelo por el gran vacío que deja en las obras de celo y propaganda católica, á la vez que en el arte musical.

Recibió todos los santos Sacramentos y acompañó al santo Viático hasta los umbrales de su casa, no obstante lo crítico de su enfermedad.

—En Livorno (Italia) tiene lugar la primera peregrinación regional toscana al célebre santuario de Nuestra Señora de Montenegro, que con gran solemnidad y concurrencia, ha principiado el 23 de Mayo y proseguirá hasta el próximo Septiembre.

—En Livoro se prepara el primer Congreso mariano que se celebrará del 18 al 22 de Agosto, presidido por el Cardenal-Arzobispo de Florencia y por el Obispo de la diócesis, con asistencia de los Arzobispos de Pisa, Luca y Sena y muchos Prelados italianos.

—En una nueva carta de Cavallotti publicada en *Il Secolo* de Milan se dan detalles de la sustracción de un documento hecha en servicio de Crispi por el jefe de policía Santoro. El documento sustraído era una carta dirigida por el Patriarca de Jerusalén á la propaganda Fide, informando á esta Congregación de la extensión de la influencia francesa en Tierra Santa y en todo el territorio del patriarcado latino.

La sustracción se efectuó en 1891, y en la carta de Cavallotti se dan estensos detalles del caso.

Este hecho habla elocuentemente de la seguridad de que goza la Santa Sede, y

pone de manifiesto el espionaje de que son objeto las congregaciones romanas.

Este escandaloso suceso motiva una reflexión, en la que deberán meditar las potencias.

Resulta que Crispi tiene en sus manos el correo y el telégrafo; espía de todas suertes el Vaticano y las Congregaciones, y paga traidores que le informen acerca de todos los asuntos y que le faciliten hasta los mismos documentos.

¿Es tolerable que un Crispi esté al tanto de los informes de los Nuncios, de las relaciones de los diplomáticos, de los documentos secretos, de las negociaciones y de los acuerdos entre el Vaticano y los Gobiernos?

—En la fiesta del *Corpus* celebró Su Santidad la Misa en su capilla particular, ante algunos personajes nacionales y extranjeros. Veíanse entre ellos el Conde Andrés Zamaisky y su esposa la princesa María Carolina, hija del Conde de Trapani; el Prelado inglés Hickey y varios superiores de Congregaciones religiosas de Francia.

Inmediatamente recibió Su Santidad en audiencia particular á Mons. Mac-Govern, Obispo de Harrisburg, en los estados Unidos.

—En la última reunión de la Sagrada Congregación de Ritos ha sido aprobado el culto del Beato Santiago de Cerqueto, religioso agustino, natural de la Umbría (Italia). Admirables fueron en él todas las virtudes, y grandes los milagros que el Señor obró por su intercesión; pero entre todos cuéntase el siguiente, que deseamos sea conocido de nuestros lectores. Vivía el Beato Santiago en un convento que tenía muy próxima una laguna, y en esta había gran multitud de ranas, que con su monótono y por demás molesto canto no permitían á los religiosos hacer oración y celebrar la santa Misa con la tranquilidad necesaria. No se sabe si por divertimento ó en serio, el Superior del convento, en el momento de salir á celebrar el santo Sacrificio, dijo á nuestro Beato: *vete y diles que callen*. Cumplió la orden el Beato Padre, hizo la señal de la cruz y añadió: *En nombre de Nuestro Señor Jesucristo, os mando que calleis*; y efectivamente se cumplió, pues desde entonces no se ha

vuelto á oír el monótono ruido de antes; más aún: llevadas de otros lagos ranas á tal punto, jamás ha sido posible oír las cantar. Tal fué el premio de la obediencia y de la heroica virtud del Beato P. Santiago de Cerqueto, cuyo culto inmemorable acaba de ser confirmado por la Sagrada Congregación.

#### DE ESPAÑA.

—Varios Gobernadores han tomado disposiciones contra el feísimo vicio y horrendo pecado de la blasfemia, y últimamente el de Castellón ha publicado una sentida circular, cuya parte dispositiva es muy enérgica y digna de todo encomio.

Reiteramos una vez más nuestra felicitación á las celosas autoridades que acuden á cortar el vergonzoso desarrollo de este sacrilego y horrendo vicio, con prohibiciones plausibles, y á la vez insistimos en pedir perseveren en tan buen propósito, que debe ir acompañado del de exigir responsabilidad á sus subordinados que mostraren negligencia en cumplir lo mandado.

—En la Catedral de Santiago de Compostela acaba de descubrirse en el subsuelo del coro uno magnífico del siglo XII, lo que prueba que hace seis siglos se construían en Galicia coros magníficos.

—Ha sido nombrado catedrático de la Universidad central D. Juan Ortega y Rubio, perpétuo enemigo de la Religión y autor de una obra de texto condenada por la Iglesia.

Este caballero, reunido á los Salmerones, Azcárate, Giner, Morayta, etcétera, etc., seguirá en el referido centro de enseñanza, en cuya cátedra tendrán mayores auditorio, resonancia y efecto sus heterodoxias orales y escritas, la obra de des-cristianización de la juventud que comenzó en Valladolid.

El Gobierno conservador seguirá tan tranquilo viendo cómo con dinero de los católicos se paga á catedráticos anticatólicos que no tienen más mira que la de arrancar la fe del corazón de los alumnos y con tal proceder el Gobierno confirma el agravio que ha sufrido en este caso la justicia en la persona del Sr. Brieva y Salvatierra, catedrático de la misma asig-

natura en la Universidad de Granada, católico práctico y muy estimado por su gran saber y eminentes cualidades para la enseñanza, á quien correspondía por derecho la cátedra de Madrid que se ha dado al Sr. Ortega y Rubio. Este es impío, y su obra en la cátedra de la Universidad central será funesta y demoleadora, mientras D. Fernando Brieva y Salvatierra, verdadera gloria del profesorado por su saber, que es mucho, y por su fe católica, profesada y defendida, inculcada y difundida en la cátedra y en el libro, como es deber de todo maestro verdaderamente católico, queda postergado para siempre.

—La Asociación para la enseñanza de la mujer ha pegado en ciertos periódicos un cartel ó circular haciendo propaganda en favor propio.

Sabiendo que esa Asociación se ha construido sobre la memoria testamentaria del apóstata fanático Fernando de Castro, cumplida por sus albaceas Ruiz de Quevedo, Salmerón, Giner, Uña, Sales, Ferrer y Azcárate, se comprenderá el inmenso peligro de que los padres de familia se dejen seducir con vanas y falaces promesas enviando sus hijas á esos centros donde se enseña, según frase del fundador, «á perder la virginidad de la fe, ganando en cambio la maternidad de la razón».

En la discusión de los presupuestos en el Congreso el Sr. Azcárate ha pedido una subvención de 5.000 pesetas para esta malhadada Asociación.

Si el Ministro de Fomento llegase á acceder á tal pretensión, protestaríamos de ello con toda energía.

—Algunos periódicos católicos han publicado un oportuno y razonado artículo, cuya substancia puede reducirse á la siguiente pregunta que en él se hace:

«¿Que inconveniente puede tener el Gobierno en volver, en interés de la Religión, de la Historia y del Arte, á los conventos suprimidos y hoy restablecidos sus documentos todos, *que no sean títulos de propiedad de fincas ó derechos?*»

Entendemos que ninguno.

Doloroso es decirlo; pero libros, documentos y manuscritos, de los cuales se halla incautado el Estado, no hay que es-

perar vuelvan á sus legítimos poseedores, porque la incuria oficial y la avaricia sin freno de los desamortizadores habrán acabado con ellos. Sin embargo, si por fortuna se hubieren salvado de la irrupción liberalasca algunos preciados restos de estos documentos ó libros, justo y equitativo sería que se restituyesen.

—El elocuente dominico Rdo. P. Monsabré ha venido á España para asistir al Capítulo general de su Orden que, como saben nuestros lectores, se ha celebrado en el convento de Santo Tomás, de Avila.

Con tal motivo, el valiente y fervoroso predicador, gloria de la Iglesia, ha visitado Toledo, El Escorial, Madrid, donde presenció desde el Ministerio de la Gobernación la procesión del *Corpus*, pasando después á Valladolid con dirección á León.

—La *Obra de las buenas lecturas*, excelente Asociación de Barcelona, ha empezado la publicación de un semanario titulado *El amigo del obrero*, que se propone ilustrar á los trabajadores sobre las cuestiones sociales que más les interesan, atacando las malvadas doctrinas de la prensa socialista y liberal.

Con idénticos fines ha empezado á publicarse en Valencia otra revista que se titula *El Menestral*.

Bien venidas sean ambas revistas, y Dios bendiga sus propósitos.

—Cumpliendo la voluntad del piadosísimo Prelado Dr. D. Cesáreo Rodrigo (q. e. p. d.) sus testamentarios están distribuyendo cuantiosas limosnas en todas las parroquias del obispado de Orense y haciendo donativos á las iglesias pobres de todo lo que necesitan de ornamentos vasos sagrados y dinero para el sostenimiento del culto.

—La Catedral de Vitoria se halla en tan mal estado, que constituye un peligro constante, y así lo ha atestiguado, según leemos, el propio arquitecto diocesano.

Para más desconsuelo, dícese que en los presupuestos próximos sólo se consignan 50.000 pesetas para gastos de restauración de las Catedrales de Córdoba, Covadonga, Burgos, Sevilla, Salamanca y León.

—El excesivo número de niños abandonados que desde algún tiempo pululan

por las calles de Málaga, ha obligado al Rdo. Obispo de la diócesis á citar á varios personajes de la localidad, que bajo su presidencia se han reunido en el palacio episcopal, á fin de tomar algunos importantes acuerdos, entre ellos el de recogerlos y darles una esmerada educación.

#### DEL OBISPADO.

Han llegado á esta provincia los señores D. Cándido Moro, Secretario de Cámara del Obispado de Osma, y D. Raimundo Victorero, Rector del Seminario de aquella Diócesis.

—Ya tomó posesión de su canongía, con cargo de prefecto de ceremonias el Sr. Doctor D. David González Carbajal.

Después de la procesión el nuevo Canónigo obsequió espléndidamente á sus numerosos amigos.

Reciba el Sr. Garbajal nuestra enhorabuena.

—En la iglesia parroquial de Campomanes se han construido dos nuevas capillas y sacristía con el legado de *cinco mil PESETAS* del canónigo de Avila, don Luís Muñiz Blanco, hijo de aquella parroquia, que también costeó un bello retablo con imagen para el altar de Santa Catalina de Sena. Otro retablo é imagen de la Concepción fué donado por una familia de Campomanes que no ha dado su nombre.

—Ha sido devuelta al Gobierno civil, por la Jefatura de obras públicas, la instancia suscrita por D. Antonio Peránñez Malleza, cura párroco de San Juan de la Duz (Colunga) en solicitud de que se le indemnice de los perjuicios que le ocasionaron en una finca de su propiedad, con la explotación de una cantera.

#### DEL CONCEJO.

El domingo 23 del corriente tuvo lugar en la pintoresca parroquia de San Pedro de Pría una hermosa fiesta en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A los diez de la mañana el repique de las campanas y el estampido de profusión de cohetes en el aire anunciaban á los fieles el principio de la fiesta, con Misa solemne que dijo el Sr. Coadjutor de aquella parroquia, con asistencia de los señores Coadjutores de Cuerres y de Nueva.

Al Evangelio subió al púlpito el señor coadjutor de Llanes D. Estanislao González, que con su acostumbrada elocuencia disertó larga y profundamente acerca de «El fin del hombre en la tierra consiste en la santificación, mediante la cual salvará su alma».

Mil plácemes merecen el virtuoso párroco D. Victor Cueto y Vigil, y el digno Coadjutor por el celo incansable con que trabajan para acrecentar más y más en su parroquia el reinado de Jesucristo.

—La enfermedad que hace tiempo aflige á nuestro amigo el ilustrado presbítero D. Angel García Peláez, ha tomado tal incremento en estos últimos días, que á la hora de entrar en máquina este número la existencia del virtuoso sacerdote está eminentemente amenazada.

Aunque la ciencia hace desesperados esfuerzos por salvarle, se teme un desenlace funesto.

Invitamos á nuestros lectores á implorar la misericordia de Dios en alivio del pobre enfermo.

—El 24 del corriente, día de San Juan Bautista, se verificó en el inmediato pueblo de Cué la fiesta Sacramental. Extraordinaria fué la solemnidad con que este año se ha celebrado dicha fiesta.

Cuanto se dijese de los adornos del templo, del esplendor con que se hizo la función del Santísimo Corpus Christi sería nada en presencia de la realidad. El altar mayor resplandecía con profusión de luces y flores colocadas con artístico gusto; en otro altar portátil y sencillo aunque primoroso se destacaba un bello Corazón bordado en oro, obra de unas personas piadosas de dicho pueblo.

A las once y media principió la Misa solemne, oficiando el Párroco de Meré, y predicó D. Estanislao G. Menéndez, ilustrado coadjutor de Llanes.

Al Sr. Párroco de San Roman en primer término y á las personas piadosas que tomaron parte tan activa en esas fiestas sagradas les enviamos nuestros plácemes.

—Después del hermoso novenario que la Congregación del Apostolado de la Oración, de esta Villa, dedicó á honra y gloria del Sagrado Corazón de Jesús desde el día 13 del actual, en que dieron principio los piadosos ejercicios, hasta el 21,

se verificó una de las más hermosas fiestas religiosas que ha presenciado esta culta Villa.

El día de la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, preparados por las elocuentes pláticas del R. P. Elías Reyero, se acercaron á la Santa Mesa cerca de mil personas las cuales oyeron después con suma devoción dos Misas de Comunión. A las once fué la Misa solemne, con acompañamiento de orquesta quedando S. D. M. de manifiesto hasta las cuatro de la tarde, en que dieron comienzo los ejercicios de último día de novena, sin reserva, y en el que oímos hablar por última vez al elocuente orador sagrado P. Reyero, que en estas y anteriores oraciones, después de ceñirse al tema elegido y desarrollarle con la facilidad que le es tan propia, abogó por la unión de los vecinos de esta Villa proclamando «que la paz de los pueblos es el secreto de su bienestar y la madre de su riqueza y progreso». Mucho esperamos de la germinación de tan santas semillas vertidas en nuestro campo por caritativa y piadosa mano, y desde luego prometemos, no deponer nuestro odio ni rencor, que jamás le hemos tenido contra nadie, sino respetar como hasta aquí, ahora y siempre todo cuanto sea digno de respeto en cosas, en personas y en ideas, siempre y cuando tengamos la suerte de ser respetados en el mismo grado.

Por la tarde salió la procesión, que recorrió las calles de costumbre, formando dos larguísimas filas las señoras y señoritas pertenecientes á la floreciente Congregación, las que lucían, así como los congregantes, el hermoso escapulario del Sagrado Corazón de Jesús y entonaban, acompañadas de la banda de música, preciosos himnos religiosos. Las casas del tránsito estaban engalanadas con vistosas colgaduras, y el inmenso gentío que acompañó á la hermosa procesión por las calles no cabía materialmente en la iglesia. Esta estaba adornada con sencillez y elegancia; descubriéndose en el conjunto que formaban el rojo y sencillo dosel, en cuyo centro resplandecía el Sagrado Corazón, el exquisito gusto artístico de las congregacionistas.

Nuestra más cumplida enhorabuena á todos y cada uno de cuantos forman par-

te de tan hermosa Congregación, por el empeño que han puesto en hacer resaltar en tanto grado la más hermosa y más edificante de las fiestas. También se las damos, y muy cumplidas, al celoso Coadjutor D. Estanislao G. Menéndez, cuya actividad y celo son dignos del mayor encomio; á todos los Sres. Sacerdotes de esta Villa y, especialmente al ilustrado orador sagrado R. P. Elías Reyero, de la Compañía de Jesús, de cuyas conferencias sacará el vecindario de esta Villa saludables frutos y provechosas enseñanzas.



## SECCIÓN RELIGIOSA.

### JUNIO.

CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS.

#### Apostolado de la Oración.

INTENCIÓN GENERAL PARA JULIO.

*La cristiana educación de los hijos del pueblo.*

ORACIÓN PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de lograr que las inteligencias y los corazones de los hijos del pueblo se conformen mejor con vuestros ejemplos y enseñanzas.

PROPÓSITO.

Enseñar bien el Catecismo á los niños del pueblo, y prepararlos bien á la frecuente confesión y comunión.

#### Visitas de la Corte de María.

*Día 27.*—Nuestra Señora del Carmen, en la iglesia parroquial.—*Día 28.* Nuestra Señora de la Coronación, altar mayor de la parroquial. *Día 29.* Nuestra Señora de

Guadalupe, en su altar de la capilla del antiguo Convento.—*Día 30.* Nuestra Señora de la Coronación, altar mayor de la parroquial.—*Día 1.º* Nuestra Señora del Rosario, en su altar de la parroquial.—*Día 2.* Nuestra Señora de los Angeles, altar mayor de la parroquial.—*Día 3.* Nuestra Señora de la Consolación, altar mayor de la capilla del antiguo Convento.

#### Santoral y Cultos.

*Jueves 27.*—Santos Crescente, obispo, Ladislao, rey de Hungría. Se reza de los santos Juan y Pablo, hermanos mártires, con rito doble y color encarnado.

*Viernes 28.*—Santos Benigno, León, papa y santa Juliana. Se reza de san León, con rito semidoble y color blanco. *Vigilia.* *Ayuno con abstinencia de carne.*

*Sábado 29.*—SAN PEDRO y SAN PABLO, apóstoles. Se reza de los Santos Apóstoles, con rito doble de primera clase, con octava, y color encarnado.

Hay obligación de oír Misa y no se puede trabajar.

En la parroquial Misas rezadas á las horas de costumbre y á las once la mayor, con órgano.

Por la tarde Catecismo.

*Domingo 30.*—IV después de Pentecostés. La Conmemoración de san Pablo, san Marcial y santa Emiliana. Se reza de la Conmemoración de san Pablo, con rito doble mayor y color encarnado.

En la parroquial Misas rezadas por la mañana y á las once la mayor, cantada, con órgano.

Por la tarde Catecismo á la hora de costumbre.

*Lunes 1.º de Julio.*—Santos Casto y Secundino, obispo, y santa Leonor, reina. Octava de san Juan Bautista. Se reza de san Juan, con rito doble y color encarnado.

*Martes 2.*—La Visitación de Nuestra Señora y santos Martiniano, Proceso y santa Sinforosa. Se reza de la Visitación, con rito de 2.ª clase y color blanco.

*Miércoles 3.*—Santos Cirilo, Julio y Trifón, mártires. y san León. Se reza de san León, con rito doble y color blanco.